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Проаналізовано еволюційні зміни розвитку корпоративної соціальної відповідальності. Визначено передумови виник-
нення науки «корпоративна соціальна відповідальність», що мали визначальний вплив на її сучасне розуміння в Україні. 
Наведено умовний поділ етапів розвитку корпоративної соціальної відповідальності. Проведено аналіз заходів віт-
чизняних і міжнародних організацій, спрямованих на інтеграцію корпоративної соціальної відповідальності в сучасну 
систему менеджменту. Зазначено позитивні аспекти реалізації соціальної відповідальності для вітчизняної системи 
корпоративного управління, а також різних сфер життєдіяльності суспільства (економічної, екологічної, гуманітар-
ної та соціальної). Результати дослідження, що представленні у статті, припускають відкриття нових горизонтів і 
напрямів для проведення наукового аналізу змісту корпоративної соціальної відповідальності з метою об’єднання науки 
і практики, а також створення умов для її інтеграції в діяльність суб’єктів господарювання.
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Постановка проблеми. Корпоративна соціальна 
відповідальність (КСВ) є одним із стандартних ме-
тодів ведення бізнесу в сучасних умовах господарю-
вання. Створення стратегії КСВ забезпечує конкурен-
тоспроможність компанії і передбачає налагодження 
спільної із зацікавленими сторонами діяльності, що 
інтегрує соціальні, екологічні, етичні, права людини 
або проблеми споживачів у бізнес-стратегію. Нині 
КСВ є всеохоплюючою і глобальною концепцією, яка 
інтегрувалась у діяльність корпорацій у світовому 
масштабі.

Починаючи із другої половини ХХ століття, ево-
люція КСВ кардинально змінила її ознаки з організа-
ційно-управлінської новизни глобальних корпорацій 
до стандартних технологій упровадження цього фе-
номену в практику організацій різноманітних форм 
власності і господарювання. Водночас для України 
система соціальної відповідальності компаній є від-
носно новим поняттям, яке зародилось наприкінці ХХ 
століття. Тому формування спеціалізованих відділів і 
проектних груп з упровадження системи КСВ, запро-
вадження етичних кодексів і корпоративної культури, 
розроблення проектів соціального інвестування, під-
готовки і публікації соціальних звітів – це напрями 

діяльності, які потребують додаткового вивчення та 
інтегрування у вітчизняну систему менеджменту ор-
ганізацій. За результатами досліджень, 2010 року у 
світі було опубліковано близько 4 000 звітів із соціаль-
ної відповідальності компаній, що більш як учетверо 
перевищує рівень 2000 року [1, c. 5]. Водночас дослі-
дження «Корпоративна соціальна відповідальність в 
Україні 2005–2010: стан і перспективи» доводить, що 
з 2005 до 2010 рр. інтенсивність упровадження соці-
альної відповідальності зросла з 31,3 до 55%. Однак 
в Україні аналогічний процес пов’язаний з необхід-
ністю надання звітів про соціальну відповідальність 
при виході підприємств на міжнародні ринки збуту [2, 
с. 103]. Разом з тим дослідження практики опубліку-
вання нефінансових звітів в Україні за 2005–2010 рр. 
дозволило встановити, що 91,5% усіх нефінансових 
звітів у країні не передбачають процедури проходжен-
ня аудиту. І лише 8,5% – звітів з КСВ українських ком-
паній відповідають GRI-стандарту [2, с. 105]. Розвиток 
вітчизняного бізнесу та інтеграція України у світову 
економічну систему ставить перед українськими ком-
паніями нові умови господарювання, що нерозривно 
пов’язані з корпоративною соціальною відповідаль-
ністю.
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З метою розуміння та вивчення напрямів практич-
ного застосовування КСВ важливим є огляд того, як 
вона зароджувалася, еволюціонувала і вдосконалю-
валась у світі та інтегрувалась у вітчизняну систему 
господарювання. 

Аналіз літературних даних і постановка пробле-
ми. Сучасна концепція корпоративної соціальної від-
повідальності об’єднала попередні теоретичні напра-
цювання в цій сфері та еволюціонувала як невід’ємна 
складова корпоративної відповідальності перед сус-
пільством. У зарубіжних дослідженнях КСВ, як стра-
тегічного напряму суспільного розвитку, висвітлено в 
монографічному дослідженні Говарда Боуена «Соці-
альна відповідальність бізнесмена», що дало початок 
розуміння змісту та значення концепції КСВ [3, с. 86]. 
Подальші дослідження КСВ були представлені К. Де-
вісом, Дж. Макгайром і С. Нетворком, які розшири-
ли поняття і визначити соціальну відповідальність як 
специфічну сферу діяльності суб’єктів господарюван-
ня [4, с. 316]. Значний внесок у дослідження поняття 
«корпоративна соціальна відповідальність» було здій-
снено Р. Фрідманом 1984 року, який увів поняття заці-
кавлених сторін соціальної відповідальності та провів 
аналіз і узагальнення впливу компанії на суспільство. 
Подальші дослідження зацікавлених сторін і визна-
чення пірамідальної структури КСВ були проведені 
відомим американським науковцем А. Кероллом [5, 
с. 510]. Завдяки цим напрацюванням КСВ стала особ-
ливим і невідворотним напрямом менеджменту ком-
паній у світовому масштабі.

Дослідження проблем корпоративної соціальної 
відповідальності у вітчизняній науковій літературі 
представили Н. Волосковець, О. Грішнова, Т. Ігна-
тенко, Р. Колишко, О. Лазоренко, Н. Супрун та інші 
вчені-дослідники [6–8]. Інтеграцію соціальної від-
повідальності в діяльність українських компаній 
проаналізували О. Мельниченко і В. Лоза [9, с. 20]. 
Л. Коршевна, В. Новіков і О. Никитюк у статті «Про 
якість влади в рамках концепції “стійкого розвитку” 
і “соціальної відповідальності”» дослідили ідеологію 
влади в різних сферах людської діяльності і значення 
держави в управлінні активним проектуванням сус-
пільства [10]. I. Савченко розкрив зміст багатофунк-
ціональної ролі соціальної відповідальності як інстру-
менту розв’язання соціальних проблем у суспільстві 
[11, с. 7]. Однак усе ще нерозв’язаними залишаються 
проблеми впливу передумов розвитку соціальної від-
повідальності на українське суспільство i можливості 
зміни негативних наслідків впливу підприємницької 
діяльності на навколишнє середовище.

Мета дослідження. Метою статті є аналіз особ-
ливостей розвитку корпоративної соціальної відпові-
дальності в Україні з позиції її метаморфозних пере-
творень у період становлення і розвитку системи кор-
поративного менеджменту.

Результати дослідження. Як було зазначено ра-
ніше, уперше термін «корпоративна соціальна відпо-
відальність» введено в систему менеджменту корпо-
рацій 1953 року відомим американським ученим-нау-
ковцем Гoвардом Р. Боуеном у монографії «Соціальна 
відповідальність бізнесмена». Праця висвітлила заса-

ди, рамки соціальної активності та напрями розвитку 
феномену соціальної відповідальності. Боуен визна-
чив соціальну відповідальність бізнесмена як реаліза-
цію корпоративної політики, заснованої на прийнятті 
рішень та додержанні поведінкової стратегії, заснова-
них на основі суспільних цінностей та цілей [3, с. 24]. 
Хоч Боуен дав початок розвитку науки корпоративної 
соціальної відповідальності, щоправда, її основи було 
закладено значно раніше, у період зародження і розвит-
ку корпоративного управління. Визначальне значення 
в розвитку соціальної відповідальності займали про-
мислова, демократична і освітня революції, що поча-
лися в Англії та знайшли своє відображення в розвитку 
американської системи корпоративного управління як 
спеціальна маркетингова стратегія [12, с. 499]. Про-
мислова революція була заснована на розвитку важ-
кої промисловості, що дозволило побудувати масив-
ну інфраструктуру національних господарств, як-от  
залізниця, дороги чи будівництво [13, с. 66]. 

На початку ХХ століття, під впливом технологічної 
революції, зазнали змін економіка, наукова, освітня і 
культурна сфери життя людей. Разом з тим загострили-
ся соціальні проблеми, зокрема виступи робітників за 
свої права, за підвищення заробітної плати. Зароджен-
ня соціальної відповідальності спричинило низку ре-
форм щодо врегулювання соціальних проблем [14]. У 
той період система КСВ набувала характеру гуманізму, 
філантропії та інтеграції бізнесу у сфери соціального 
спрямування. Основним завданням керівників компа-
ній було поєднання економічної діяльності із соціаль-
ними аспектами суспільного розвитку [12, с. 246]. 

Умовно виділяють такі етапи розвитку корпора-
тивної соціальної відповідальності.

Перший етап: 50–60-ті роки ХХ століття: засну-
вання наукових підходів та досліджень у сфері ме-
неджменту, що визначили «нову» роль бізнесу в сис-
темі господарювання.

Другий етап: 70–80-ті роки ХХ століття: поширен-
ня незадоволення діяльністю компаній серед місцевих 
громад у світовому масштабі.

Третій етап: 1990-ті роки: посилення глобаліза-
ційних процесів та розвиток технологічного розвитку, 
актуалізація питань захисту довкілля та розвиток но-
вої моделі стейкхолдерів.

Четвертий етап: початок ХХІ століття – просу-
вання ідеї стійкого розвитку і запровадження системи 
Глобальної ініціативи зі звітності (Global Reporting 
Initiative – GRI) [5, с. 514].

Започаткування і розвиток КСВ в Україні розпо-
чався на четвертому етапі світового розвитку КСВ. Ру-
шійними силами цього процесу стало запровадження 
економічних реформ, які інтегрували ринкову еконо-
мічну модель у всі сфери життєдіяльності суспільства. 
Модель передбачала активізацію нової форми менедж-
менту, що ґрунтувалася на основі взаємоврахування 
інтересів суспільства і бізнесу. Найбільш актуальною 
ціллю формування КСВ стало налагодження співпраці 
між компаніями та індивідуальними представниками 
бізнесу, визначення ступеня і міри відповідальності.

Значний вплив на формування корпоративної соці-
альної відповідальності нашої країни мали дореволю-
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ційні традиції ведення бізнесу, що й дотепер знаходять 
відображення в сучасній системі менеджменту органі-
зацій. Так, 1912 року вітчизняні підприємці сформу-
вали такі принципи ведення соціальної відповідаль-
ності, як: повага до влади, чесність і довіра, повага до 
приватної власності, вірність стратегії тощо [5, с. 516].

У Глобальний договір ОНН спільно з Центром 
«Розвиток КСВ» 2009 року звернувся до парламент-
ського Комітету з питань промислової та регуляторної 
політики та підприємництва з пропозицією розробити 
національну КСВ-стратегію. За підтримки вказаного 
комітету того ж року було проведено парламентські 
слухання. У результаті цього було створено робочу 
групу (раду стейкхолдерів) для розробки національної 
КСВ-стратегії. Глобальний договір ООН і Центр «Роз-
виток КСВ» стали співсекретарями Ради. До складу 
Ради увійшло 50 стейкхолдерів, які представляли біз-
нес, бізнес-асоціації, медіа, вищі навчальні заклади, 
громадські організації. Упродовж 2009–2010 років 
відбулися чотири зустрічі членів ради, одна навчаль-
на поїздка до Брюсселя і було організовано зустрічі 
з представниками департаментів ЄС, для вивчення 
контексту КСВ у ЄС. У результаті проект Концепції 
національної КСВ-стратегії розробили за підтримки 
парламентського комітету. З 2011 року його доопра-
цювали і схвалили члени ради [14].

Таким чином, Центр КСВ і Глобальний договір 
ООН в Україні, до яких приєднався Український союз 
промисловців та підприємців, розпочали громадську 
пропагандистську діяльність, спрямовану на зосе-
редження уваги органів влади на національній КСВ-
стратегії. У 2011–2012 роках було проведено низку за-
ходів: CSR marketplace, конкурс кейсів із КСВ, Форум 
«Національна стратегія КСВ», численні круглі столи 
та відкриті дискусії зі стейкхолдерами [14]. Однак, по-
при ці заходи, процес інтегрування КСВ в Україні не 
отримав очікуваного результату, а ухвалення Націо-
нальної політики з КСВ здебільшого ігнорували дер-
жавні органи влади.

Тільки в червні 2013 року Указом Президента 
України було підтверджено готовність до розроблення 
національної КСВ-стратегії за участі Координаційної 
ради з питань розвитку громадянського суспільства 
(Адміністрація Президента) і Кабінету Міністрів [14].

У вересні 2013 року Координаційна рада з питань 
розвитку громадянського суспільства (Адміністрація 
Президента) створила робочу групу, до якої ввійшло 
близько 30 представників міністерств, бізнесу, гро-
мадських організацій, вищих навчальних закладів, для 
розроблення проекту стратегії та подальшого затвер-
дження її указом Президента. Три партнери – Центр 
КСВ, Глобальний договір ООН і Союз промисловців 
та підприємців – стали учасниками робочої групи. Мі-
ністерство економіки запропонувало для обговорення 
перший проект, який базувався на Концепції, розроб-
леній 2011 року [14].

Незважаючи на стимулювання розвитку КСВ, в 
Україні й досі спостерігається відсутність співпраці 
між бізнесом, урядом і громадянським суспільством, 
що слід розглядати як бар’єр на шляху до подальшого 
поширення відповідальних ділових практик. З одного 

боку, попри зусилля організацій із КСВ (Глобальний 
договір ООН в Україні, Центр «Розвиток КСВ» та ін-
ших), значна кількість компаній так і не залучила від-
повідних бізнес-практик із КСВ. Таким чином, брак 
співпраці, напряму розвитку відповідальних практик 
бізнесу і викривлене розуміння КСВ обома сторонами 
(бізнесом та органами влади) зумовили необхідність 
розроблення національної політики, яка би сприяла 
поширенню КСВ в Україні.

Водночас Європейська комісія заохочує підприєм-
ства будувати власний підхід до корпоративної соці-
альної відповідальності на основі визнаних на міжна-
родному рівні принципів КСВ у різних їх варіаціях. У 
зв’язку з цим 2011 року було опубліковано нову полі-
тику у сфері КСВ, у якій розробка національних КСВ-
стратегій (для членів ЄС) зазначалась як альтернатив-
ний напрям розвитку для регіонів [14]. Однак політич-
на, економічна та соціальна кризи, які розпочались в 
Україні 2014 року, призупинили процес інтегрування 
КСВ у систему менеджменту організацій. На підтвер-
дження цього Стратегія ЄС із соціальної відповідаль-
ності зазначає, що «економічна криза та її соціальні 
наслідки деякою мірою зашкодили рівню довіри до 
бізнесу. Вони зосередили увагу громадськості на со-
ціальній та етичній діяльності підприємств. З віднов-
ленням зусиль зі сприяння КСВ зараз можна створити 
умови, сприятливі для стійкого економічного зростан-
ня, відповідальної поведінки бізнесу та стабільного 
створення робочих місць у середньостроковій і довго-
строковій перспективі» [14].

Незважаючи на складні умови розвитку корпорацій 
в Україні, варто зазначити, що впровадження КСВ у 
систему менеджменту компаній дозволить:

1) підвищити рентабельність і прибутковість че-
рез підвищення продуктивності, енергетичної 
і матеріальної ефективності та зниження ви-
трат;

2) акумулювати нові знання та інноваційні рішен-
ня через залученість громадських організацій 
у планування спільних проектів з компаніями, 
та інвестування у громади (на сьогодні лише 
0,5% компаній співпрацюють із громадськи-
ми організаціями під час реалізації соціальних 
проектів), що автоматично поліпшило б якість 
життя регіонів; 

3) підвищити мотивацію та причетність праців-
ників; 

4) залучити додатковий капітал із соціально від-
повідальних інвестиційних фондів. Адже про-
відні інвестиційні компанії, які працюють в 
Україні, – Європейський банк реконструкції й 
розвитку, Міжнародна фінансова корпорація 
– передбачають екологічні критерії щодо ін-
вестицій. Загальна сума інвестицій лише 2011 
року ЄБРР в Україні у приватний сектор еконо-
міки становила 800 млн дол. США [14]; 

5) знизити ризики і створити позитивний імідж 
компанії. За результатами міжнародних до-
сліджень, репутація компанії, що впроваджує 
КСВ, поліпшується у два рази, зокрема через 
підвищення якості продукції, зниження  енерго- 
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та матеріалоємності, поліпшення трудових від-
носин і соціального захисту. 

Водночас запровадження КСВ в Україні матиме 
значні позитивні наслідки для суспільства. Це стосу-
ється:

• економічної сфери: інвестиції в підвищення 
кваліфікації, безперервного навчання і праце-
влаштування; підвищення рівня зайнятості; 
поліпшення життя громад;

• екологічної сфери: раціональне використання 
природних ресурсів і зниження рівня забруд-
нень, шляхом інвестицій компаній в екоінно-
вації, а також створення системи екологічного 
менеджменту (цілеспрямовані екологічні акції, 
закупівлю енергоефективного обладнання, пе-
рехід на альтернативні джерела енергії тощо);

• гуманітарної сфери: повага до прав людини; 
співробітництво у сфері підтримки культурної 
політики в Україні та політики щодо збере-
ження історичної спадщини; співпраця у сфе-
рі громадян України з процесом консолідації 
та діалогу між соціальними партнерами в ЄС 
з метою подальшої інтеграції громадянського 
суспільства у політичні процеси в Україні;

• соціальної сфери: інтеграція до ринку праці та 
соціальної залученості, з огляду на прагнення 
підприємств залучати представників вразли-
вих груп населення; розвиток інновацій у соці-
альній сфері і створення умов праці, що спри-
ятимуть інноваційній діяльності; зменшення 
рівня бідності.

Як видно з тенденцій розвитку КСВ і її практич-
ного застосування, соціальна відповідальність має 
як етичну, моральну складову, так і бізнес-складову. 
У сучасному світі інтенсивної глобальної конкурен-

ції зрозумілим є те, що КСВ може бути стійкою лише 
доти, доки вона сприяє успіхові компанії. Водночас 
варто зазначити, що сучасне суспільство, яке відіграє 
визначальне значення в успіху бізнесу, і вимагає уваги 
до власних потреб та інтересів, зумовлює подальший 
розвиток КСВ у глобальній арені бізнесу. Тиск гло-
бальної конкуренції, безумовно, триватиме, однак це 
сприятиме тому, що «бізнес-кейс» КСВ завжди буде в 
центрі уваги.

Висновки
1. У сучасних умовах корпоративна соціальна 

відповідальність є невід’ємним елементом ді-
яльності суб’єктів господарювання. Благодій-
ність з обов’язку перетворилась на важливу 
складову корпоративної стратегії. Цьому знач-
ною мірою сприяла практика впровадження в 
діяльність компаній значної кількості обов’яз-
кових соціальних звітів. Доброчинність стала 
нормою корпоративної соціальної поведінки.

2. Ігнорування державою теми КСВ, неприйнят-
тя або неправильне розуміння цього питання 
може призвести до збільшення фіскального на-
вантаження на підприємства і втрату конкурен-
тоспроможності як окремого підприємства, так 
і країни в цілому.

3. У сучасних умовах економічного розвитку 
України КСВ може стати рушійною силою со-
ціальних інновацій, що сприятиме підвищенню 
інвестиційної привабливості країни на міжна-
родному рівні та пришвидшенню європейської 
інтеграції. Водночас завдяки реалізації заходів 
КСВ українські компанії зможуть сприяти під-
вищенню рівня своєї конкурентоспроможності 
на глобальному, регіональному та внутрішньо-
му ринках. 
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